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以虚假身份登记结婚的法律效力与救济途径之探析
李  丹  卿洋洋
近年来，利用虚假身份登记结婚后引起纠纷的案件逐年上升，此类婚姻引发的问题，在司法实践中的认定和处理存在较多困扰。本文认为，以虚假身份登记结婚不属于无效婚姻或可撤销婚姻规定情形，其实质系婚姻不成立。此类情形登记的婚姻，缺乏结婚主体构成要件，履行登记手续的双方，并不是所称的结婚对象，结婚登记所载主体即便存在于现实生活中，也并非眼前之人，故不管是实际登记者还是结婚证上记载的主体，与另一方均未实际缔结婚姻关系。以虚假信息登记结婚，其救济途径在实践中，无论是民事救济途径，抑或是行政救济途径都不同程度存在一定问题。基于此，本文建议，通过确立“以民事救济为主、行政救济为辅”之救济原则，设立确认婚姻关系不成立之诉，以期保护婚姻主体相关合法民事权益。

一、虚假身份登记结婚案例分析
（一）案情介绍
2003年6月26日，何某与自称肖某英的女子在某县某镇人民政府办理结婚登记，后该女子离家出走，不知所踪。何某为解除与肖某英的婚姻关系，经查询肖某英在结婚证上登记的身份证号码并不是肖某英的，而是其他人的，肖某英身份虚假，并无肖某英此人。后查明，肖某英在结婚证上登记的身份证号码为一个名叫杜某英的人，经杜某英本人核实，其仅结婚一次，其丈夫曾某，在某县某镇开设小卖部。因肖某英身份信息虚假，何某提起离婚诉讼无法确定被告，故希望通过提起行政诉讼撤销结婚登记。
（二）引发的思考
上述案例涉及使用他人身份信息办理结婚登记后失踪，无过错一方主体的婚姻自主权如何维护与行使的问题。其实，在社会实践中，一方以虚假身份信息与对方“缔结”婚姻的方式有很多，我国针对此类情形下的婚姻问题现尚无明确法律规定。从上述案例可以看出，无论是通过民事又或是通过行政途径来维权，都不可避免会遇到一定的阻碍。由此反映出，纠纷发生后，部分当事人的相关合法民事权益往往很难得到切实有效的维护，亦不利于社会的稳定和谐。因此，有必要对此类纠纷引发的相关问题做进一步探讨分析。
二、结婚登记的内涵、法律性质
（一）结婚登记的内涵
婚姻是为法律所承认的，以共同生活为目的的男女两性之结合
。根据我国婚姻立法相关规定，结婚登记系指婚姻登记机关对有意结为夫妻，愿意共同生活的男女双方向其提出的结婚登记申请，对双方的身份信息等材料通过形式审查方式进行审查核实后，对符合法律规定的，即为其办理登记的一种法律行为。办理登记是结婚必经的法定程序，结婚登记意义在于依法保护男女双方的婚姻关系。 
（二）结婚登记的法律性质
1.结婚登记的公法属性
结婚登记行为系行政机关的一种行政确认行为。从行政法的角度来看，结婚登记属于一种具体行政行为。即为国家行政机关及其工作人员、抑或是经过法规授权的组织等主体为行使管理等职权，针对特定的主体，作出的某项具体的会对对方权利义务关系产生影响的一种行为。在我国，作出婚姻登记登记的主体是婚姻登记行政机关，经行政机关审查符合登记要件的，男女双方间的婚姻关系才得以真正缔结，双方之间的相关身份关系也由此得以确立。顾名思义，婚姻登记就是一种具体行政行为。
2.结婚登记的私法属性
结婚登记是对男女双方缔结婚姻真实意思表示一致的确认，随即，双方之间的合法夫妻的身份关系得以确立，由此产生的与婚姻相关的权利义务也必须遵守，这种登记行为从民事法律角度分析即为一种民事行为，它具有私法属性。合法的结婚登记是婚姻当事人双方具有完全民事行为能力，申请结婚登记完全出于自愿，申请结婚登记行为不违反法律或者社会公共利益。合法有效的婚姻关系成立以后，婚姻双方当事人的所享有的相关权益都发生了相应的改变，如涉及身份、资产等方面，这些权利均属民事法律法规调整范畴。
三、以虚假身份信息登记结婚的法律效力
（一）虚假身份信息登记结婚的类型
1.虚构身份与冒用他人身份登记结婚
上述情形是指一方登记主体与对方申请办理结婚登记时，使用的身份信息是其虚构出来的，不存在的。虚构身份信息的当事人是为了满足其非法目的随意编造出来的，该虚构的身份信息的人在这个世界上根本不存在。
冒用身份登记结婚是结婚当事人一方在申请办理结婚登记时，没有使用自己的真实身份而是利用别人的身份信息来办理结婚登记。这一身份信息虽然真实有效，但并非当事人自己的真实身份。此种情况也是为了满足当事人的非法目的。
虚构身份与冒用身份登记结婚情况发生后，当事人遇到离婚问题，首先会选择民事诉讼，但是民事诉讼无法确定被告的身份，无法进行离婚诉讼，其次选择行政诉讼撤销结婚登记，在结婚登记时，如婚姻登记机关已尽到严格审慎审查义务，婚姻登记机关的行为并无违法和不当，当事人亦存在无法达到解除婚姻关系的目的风险后果。
2.骗婚与非骗婚
骗婚是指当事人没有与他人结婚的真实意愿，只是想通过结婚这种方式骗取他人钱财，为了能够骗取钱财后脱身离开，使其不被被骗当事人找到，在结婚登记时使用虚假的身份信息。骗婚多发生在经济条件不好的农村，当地的适婚女性大多在外工作或者嫁到经济条件好的地方，当地的单身男性苦于找不到适婚的女性，促使有些人打起了骗婚的主意，通过骗婚骗取一方当事人的彩礼，这种情况往往是，认识几天就去登记结婚，在结婚登记时，骗婚一方使用虚假身份登记结婚，另一方当事人以为找到了终身伴侣，结果骗婚当事人在被骗方家里住了几天后便带着彩礼钱就不见踪影了。
非骗婚是一方本人主观上具有与对方缔结婚姻的真实意思表示，但是出于个人其他不能说明的原因，不能使用自己的真实身份，从而以虚假信息去办理结婚登记。此时，该主体的真实想法和目的依然是结婚，不同于骗婚情形。
（二）虚假身份登记结婚法律效力的判断
1.就此问题，学界大致存在以下三种认识：
（1）无效说
无效说是利用虚假身份登记结婚的婚姻无效，缺少法定要件。利用虚假身份登记结婚的一方当事人提交给婚姻登记机关的身份证明材料不是真实的，结婚也并非本人真实意愿，该行为同时欺骗了行政机关及对方当事人，这不符合结婚自愿的基本前提要件，有违相关立法的基本规定要求。即使部分当事人存在因未达法定婚龄或者已登记结婚后想与其他人建立婚姻关系等原因，都不符合婚姻登记的实质性要件。由此，应认定该类婚姻无效。
（2）有效说
有效说是利用虚假身份登记结婚的婚姻具备法律效力，登记信息的不真实可视为登记机关的程序性瑕疵，是可弥补更正的，对登记结婚法律效力的认定不构成实质性的影响
。造成上述虚假登记情况的原因有很多种，一种是当事人因自身原因在另一方不知情的情况下使用虚假身份进行登记，另一种是结婚登记的双方均知晓情况，利用虚假身份骗取结婚证的目的，还有一种是婚姻登记机关工作人员因为疏忽而导致当事人姓名登记错误的情况。但不管哪一种情况，只要未违反法律规定，应当认定为有效婚姻。双方自愿结为夫妻，并合意办理了结婚登记，并共同生活，这一事实是无须质疑的。因此，存在上述情形下的婚姻应是合法有效，具备法律效力的。同时，通过此种方式缔结的婚姻，如当事人一方想要结束这段婚姻，是可以通过民事诉讼程序进行解决。
（3）可撤销说
可撤销说是认为非使用虚假身份信息登记的一方主体可通过申请婚姻登记行政机关或向人民法院提起诉讼的方式来撤销登记结婚的行为。主要依据是最高人民法院发布的关于民法典家庭编司法解释中的相关规定，明确载明了婚姻登记瑕疵的救济途径，向婚姻登记机关的上级机关或同级人民政府申请行政复议，抑或是通过向法院提起行政诉讼来解决。由此，不难推定，以虚假身份信息办理的结婚登记属于可以撤销的范畴，赋予了当事人更多的自主选择权，能更好的保护当事人的合法权益。
2.虚假身份登记结婚法律效力如何判断
（1）不属于无效婚姻
根据婚姻立法的规定，合法有效的婚姻，首先基于男女双方均具有与对方缔结婚姻，共同生活的真实意思表示，其次，双方均达到法律规定的结婚年龄，再次双方之间不存在直系血清亦或者是三代以内旁系血清的这样一种关系，最后那就是双方的身体未存在不适合不应该结婚的病。看似简单的几点要件，实质上是包括了形式和实质性的构成要件。此外，无效婚姻的适用情形有明确法律规定，《中华人民共和国民法典》第一千零五十一条就对此进行了明确决定的列举式规定。本文提及的此类结婚登记情形，并未包含在上述规定的情形范围中，故不能以无效婚姻来确认其法律关系。
（2）不属于可撤销婚姻
根据《中华人民共和国民法典》第一千零五十二条、第一千零五十三之相关规定，可撤销婚姻包括胁迫结婚或一方在结婚登记时隐瞒患有重大疾病未如实告知的情形，受胁迫方自胁迫行为中止之日起或非隐瞒方自知道或应当知道上述情形之日起在一定期限内行使其撤销权利，超过一年的期限，亦面临相应的法律风险。而本文涉及的此类情形亦不属于可撤销的情形，法律未有明文规定。利用虚假身份登记结婚的当事人没有受到胁迫或被隐瞒疾病，其是出于结婚双方当事人的自愿或非虚假方的不知情，非虚假方受到了欺骗。因此虚假身份登记结婚没有可撤销的前提条件，不能纳入撤销的行列之中。
（3）不属于有效婚姻
合法有效的婚姻应该是符合婚姻立法规定的婚姻必备要件的婚姻，从民法角度分析，虽虚假身份登记的结婚可能不存在婚姻无效的情形，但结婚的主体一方提供虚假身份就已经是对主观真实意愿的违背操作，同时，从行政诉讼法律角度分析，这应是婚姻登记机关针对唯一特定的主体作出的一项行政行为，但是登记的主体与实际到场的主体身份不同，该项行政行为的对象其实是不明确的，那随即产生的登记的行为后果也不能确定承担的主体，行政行为的权威性亦无从谈起，相关权利义务的行使也将受到系列阻碍，此种情形之下的婚姻，是不符合法律初衷的，法律效力理应受到限制，不应纳入有效婚姻范畴。
3.虚假身份登记结婚的婚姻关系应认定为不成立
笔者提出上述观点有以下理论基础，首先，从外观上分析，虚假信息登记一方主体看似与对方都具有缔结婚姻的意思表示，双方一起到婚姻登记机关登记结婚，但实质上，从该主体内心探究而言，“他”与对方之间的结婚合意是存在错位的，一方隐瞒真实身份与对方登记结婚，建立婚姻关系，此种婚姻合意从主观上分析是存在问题的。如果此人使用的身份信息有归属主体，属于某个并不认识的第三方，那不知情一方与这个从未谋面的第三方办理登记，现实生活中却又与这个冒名者一起生活，这样的婚姻状态是不正常的。同时，假如此人使用的身份信息是凭空伪造的，那不知情一方与一个虚空的仅是一串数字构成的“身份”结婚登记，并非是与一起生活，朝夕相处的“他”建立婚姻关系。此种情形下的婚姻状态，无疑是荒唐的，可笑的，更是违背婚姻立法基本原则的，不应该赋予其相应的法律效力。其次，整个婚姻登记过程中，使用真实信息登记一方自始至终都以真诚相待，对对方无任何身份信息的隐瞒，有些甚至是毫无保留，不论对方基于何种目的使用虚假信息与其登记结婚，但都不能改变其被隐瞒、受欺瞒的事实，他的结婚与共度一生意愿仅是单方的“一厢情愿”，那么在这种结婚合意存在错位、瑕疵，主观意愿不一致的情形之下形成的婚姻从实质上分析，缺乏基本的前提要件，追根溯源是不成立的。综上，以虚假身份登记结婚形成的婚姻关系系婚姻不成立
。
四、现我国对虚假身份登记结婚的处理困境
（一）婚姻登记机关的困境
婚姻登记机关根据《结婚登记条例》及其他规范性文件的规定，在受理结婚当事人的结婚申请时，对结婚登记双方递交的各类信息资料审核通过形式审查来判断是否符合登记条件，至于相关证件信息与现场当事人提供的是否完全吻合，是否存在虚假不一致等情形，因受到人力、技术等各种因素的限制，是无法做进一步真伪判断的。由此，仅限于表面形式的婚姻登记信息审查是无法真正从根本上杜绝“别有用心”的部分当事人使用虚假信息办理结婚登记。
（二）司法机关的困境
1.民事诉讼
我国对于婚姻方面的立法，是为了保障当事人能够充分行使其婚姻自主权，实现婚姻自由。双方一旦建立起婚姻关系后，相关权利义务都会发生相应的变化，同时，婚姻生活并非永远一帆风顺，各种纠纷问题都有可能发生，一旦夫妻感情破裂，面临婚姻即将结束的后果，随之而来的财产分割、子女抚养等问题，我国现今民事法律法规已将上述问题纳入审查处理范畴。但这些都是建立在双方主体明确的基础上，才能启动诉讼程序进行处理，然而，以虚假身份信息登记结婚，如非虚假身份一方当事人想离婚，通过民事诉讼，无法确定被告的身份信息，不符合民事诉讼起诉条件，因此无法通过民事诉讼解除婚姻关系。
2.行政诉讼
根据相关法律规定，婚姻登记机关没有撤销权，对于利用虚假身份信息登记结婚的婚姻，婚姻登记机关没有宣告婚姻无效或撤销结婚登记的权利。
根据现行民法典中婚姻家庭编相关司法解释的规定，当事人要求撤销婚姻登记机关办理的结婚登记，可选择向同级人民政府或上级行政机关申请行政复议，亦或是直接向人民法院提起形成撤销之诉。这条规定看似简单明确，给当事人“指明了方向”，但在实践中，该条规定适用起来很尴尬，主要体现在受到法定起诉期限的限制。根据行政复议法及行政诉讼法对于申请行政复议或提起行政诉讼的期限规定，60日的复议期与普通的6个月法定起诉期亦或者是最长的5年起诉期限，对于大部分当事人来讲，过于苛刻。在现实生活中，当事人选择行政诉讼，往往是婚姻出现问题后，大部分已超过五年。人民法院严格按照法律规定的法定起诉期限不受理利用虚假身份登记结婚这类纠纷，当事人就无法通过行政诉讼来获得救济，有可能永远的被挡在诉讼门外，从而导致此类纠纷不能得到及时有效的法律保护。此外，即使提起行政诉讼未超过法定起诉期限，但是行政诉讼的审查重点是行政机关的登记行为是否合法，是否应予撤销。行政诉讼不确定婚姻的效力问题，由此衍生的财产分割、子女抚养等问题亦力所不及。
五、以虚假身份信息登记结婚的法律救济途径
（一）确立“民事救济为主，行政救济为辅”救济原则
如前所述，虽当前民事救济途径亦或者是行政救济途径都不同程度的存在法律障碍，给寻求婚姻自由的当事人带来了一定困扰，但对于我国法律三大诉讼程序（民事诉讼、行政诉讼、刑事诉讼）来讲，必须要从中寻求最为适合当事人救济的法律救济途径。笔者认为，将民事诉讼作为主要的法律救济途径，有一定的法律基础，也符合我国的传统民情。首先，从现有法律角度分析，男女双方缔结婚姻后，双方身份关系、财产关系等都发生了变化，当其中一方或双方想解除婚姻关系时，要么协商登记离婚，要么通过提起离婚诉讼，同时附带对财产、子女抚养、债务等问题一并解决，这都已有成熟明确的法律规定，属于民法调整的范畴，将虚假身份信息登记结婚带来的纠纷问题一并纳入民法调整，通过民事诉讼途径解决，法律基础较为成熟，可操作性极强；其次，长期以来，我国追大多数民众都将行政机关与官联系在一起，行政关系就好比是民告官，与官打交道，难免会产生身份不对等，诉讼后果对其不利的思想，所以都会更愿意优先选择民事法律途径来解决生活中的各类纠纷问题。这其实更贴近普罗大众的认知，更利于其接受，从而更有利于法律的适用与推广
。基于上述理由，民事救济作为最优选择，但当今民事中婚姻立法中尚无明确的针对本文所提及的此类婚姻关系的明确规定，因此，有必要做进一步的思考。前文中，笔者已阐明了虚假身份信息登记结婚的法律效力问题，即非有效、无效，亦不属于可撤销的情形，实质是婚姻关系根本就未成立，它与普通离婚纠纷案件相比较，有其自身的特殊之处，此时，应该引入婚姻确认之诉处理，更有利于纠纷的化解。
此外，婚姻登记实质作为婚姻登记机关的一种行政行为，具体也是由人操作，操作过程中难免出现失误，比如因失误导致信息录入错误等，这种情形下的信息错误导致结婚登记主体与实际到场登记主体不一致，与当事人故意为之截然不同，这种因登记机关工作人员疏忽导致的登记瑕疵，可以直接更正，此时就可将行政救济作为辅助救济手段，双方当事人及时向婚姻登记机关申请更正登记。之所以作为辅助手段，另一重要原因系行政部门具有权威性，应予维护与保持，做出的登记行政行为不应轻易更改，因此，民事救济更应当成为主要救济方式。鉴于此，本文提出如下相关完善建议。
1.建立婚姻关系成立或不成立确认之诉
。
婚姻犹如契约，其本身自然存在成立与不成立之分，由此我们当然可以通过诉讼方式来确认其成立与否。前文已经分析，利用虚假身份信息登记的婚姻不成立，那么可顺势在此基础上建立此类婚姻关系是否成立的民事确认之诉，来认定婚姻关系不存在或确认婚姻关系存在。当然，本文主要以婚姻关系不成立观点出发来通过确认之诉，确认婚姻关系不存在或不成立。
如想通过确认之诉来确认虚假身份登记结婚的婚姻关系不成立，仅仅制度的提出是远远不够的，基于当前仅有婚姻无效确认之诉，尚无婚姻关系成立与否确认之诉的明文规定，要真正解决上述情况下的婚姻纠纷问题，还需对现行婚姻立法规定加以修改，做进一步完善，才能更好应对解决利用虚假身份登记结婚衍生出的一系列问题。建立婚姻关系成立之诉在明确法律规定之基础上，还需建立与之配套的诉讼程序。确认婚姻成立或不成立之诉，属于对身份关系诉讼的范畴，笔者认为，审理此类案件，应参照身份关系诉讼有关原则与精神来处理，同时要结合婚姻成立及不成立之诉自身特点来进行构建。
（1） 管辖法院。普通离婚纠纷案件管辖法院为被告住所地法院，当真实身份登记一方以虚假身份登记一方为被告，提起确认婚姻关系不成立之诉时，如还是只能归被告住所地法院管辖时，可能会带来不少问题，比如被告蓄意失踪，无法找寻，此时连对方真实信息都无法确认，何来谈及住所地法院管辖，起诉离婚一方往往对此也并无任何防备或是察觉；此外，即使知晓该人的真实身份，但都是与原告一起共同生活，期间发生的财产关系、身份关系等与原告住所地也更为接近，与被告住所地关联几乎很少。因此，分不同情况赋予原告选择被告或是原告住所地法院管辖处理确认之诉案件，更贴近客观实际，也更有利于查清案件事实和处理案件。同时，需要提醒，如遇被告下落不明无法知晓对方真实身份，避免陷入身份信息不明确不符合起诉条件的境地，考虑将婚姻登记机关登记的对方“基本身份信息”作为受案主体，纳入诉讼程序，并按结婚所提供的照片、签字等登记材料登记情况，采用公告方式送达相关法律文书。
（2） 诉讼时效。首先关于诉讼时效问题，如被告不主动提出，人民法院不会主动审查诉讼时效；其次，基于身份关系的确认之诉案件，不应该适用诉讼时效，诉讼时效开始计算的起始点为知道或应当知道权利受到侵害之日开始计算，现实生活中，无过错或不知情一方在与对方共同生活期间根本不会主动去怀疑对方的基本身份有问题，很多时候都是对方离家出走，下落不明，在尝试各种找寻无果后才会想到终结此段婚姻关系，这个时间往往长达几年甚者更长。此时知道或应当知道受欺骗，权利受到侵害之日的判断标准无法统一，是归结于原告真正知道对方身份虚假之日开始计算还是赋予其一定期限就应当主动去核实了解对方的基本身份，具体操作起来存在一定的障碍，会导致部分当事人丧失获取婚姻自由的权利，从而引发其他社会问题。 
（3） 衍生纠纷问题的解决。婚姻是否成立的诉讼，属于婚姻关系的一种，除涉及到婚姻关系确认之外，现实生活中，部分当事人双方共同居住生活、共育小孩，在解除婚姻关系时，由此牵涉除的一系列问题也亟待解决处理。参照普通离婚纠纷案件，可根据当事人诉求或给与当事人一定法律释明，在处理婚姻关系时将上述衍生问题在确认之诉中一并解决处理，不仅便民利民，减少诉累，同时大大节约了司法资源。
2.完善婚姻登记制度，引入婚姻登记审查期和实质审查权
婚姻登记是我国法律规定中婚姻有效的必要形式要件，是男女双方取得合法婚姻关系所必须要完成的过程。现今，婚姻登记机关采用形式审查婚姻登记双方提交的各项信息资料，过于形式化的审查会给部分申请人可趁之机。婚姻登记机关形式化审查的历史原因和客观因素有很多，审查时间过短、信息核实方式简单、职能权限及工作人员编制等问题都一定程度存在，赋予登记机关登记审查期限和一定的实质性审查权，为登记工作提供一定保证，通过传统实地调查走访+线上查询相结合等方式，来验证申请人提交的相关证明材料真实与否，登记部门与公安户籍管理部门积极实行网上互通，建立起民政部门与公安户籍管理部门信息共享机制，随时查阅更新公民个人婚姻状况，这对婚姻状况调查，减少重婚、骗婚的发生有很大帮助。再者，可考虑通过让双方签署个人承诺书等方式，书面确认不存在提供虚假信息骗取结婚的情形及如违之，应自行承担的法律后果，从而起到一定的提醒警示作为。当然，上述操作，在一定程度上会加大登记部门的工作量及责任，笔者认为，可进一步明确婚姻登记信息实质审查过程中的相关责任划分，以便于婚姻审查实质化的推行。
(二)对于虚假身份结婚的受害方及子女的保护问题
虚假身份登记结婚的当事人相比较普通真实信息登记结婚的当事人而言，更易受到伤害，寻求补偿的途径难度更大。加之婚后一方倾情付出，投入感情、经济，一旦发现对方欺骗自己，收到的伤害是双倍，子女也可能就此丧失父爱或母爱，其保护难度可想而知，因此，有必要提出上述问题并加以分析研究。
1.共同财产分配问题。根据现行《民法典》婚姻家庭编及司法解释相关规定，解除普通正常婚姻关系，有协商及诉讼两条途径解决。本文提及的虚假信息登记结婚主体，特别是对方故意隐瞒自己真实身份与另一方登记结婚，另一方全然不知，甚至还对其倾情付出，之后造成财产损失从而成为了受害者，故意隐瞒身份一方的行为构成“欺诈”并不为过。此情形之下登记形成的婚姻非合法有效，实践中，可先由双方协商处理，如无法协商一致，可考虑按一般共有财产来分割解决，但如果无过错一方在共同生活期间，投入的经济、感情更多，对财产收入付出的更多，就不宜再按照上述原则来处理，否则会让其甚至身边其他人产生法律不公、弱者利益不受保护的偏执想法，更不利于纠纷的实质性化解。故此种情形下，采用按照贡献大小比例+主观过错综合衡量进行财产分配，更有利于保护受欺骗方的合法权益
。
2.子女保护问题。与正常婚姻关系相比较而言，虚假身份结婚的子女所遭受的伤害会更大，子女的成长需加倍呵护。正常婚姻关系当中，根据《民法典》婚姻家庭编及司法解释相关规定，父母之间的婚姻关系与其和子女之间的关系不同，两者相互独立，互不依赖，不以另一者存在为前提。不论子女由谁抚养，与哪一方生活，其与生父母之间的关系断然不会发生更改。笔者认为，虚假身份结婚所生子女应参考正常婚姻关系所生子女，父母间婚姻行为及婚姻关系的变化，对父母与子女间的关系不会产生任何实质性的影响，在父母对子女的抚养、子女日后对父母的赡养等方面，与婚生子女、非婚生子女都无区别。此外，还有一种情况需引起注意，对于骗婚行为中子女的保护，尤其是一方隐瞒身份与对方结婚共同生活，在生育小孩后又下落不明的情形。笔者认为，首先，要穷尽方式，不放过任何一丝线索，去积极找寻失去踪迹的一方当事人，找到后，子女抚养等问题能够顺势解决；其次，如果穷尽办法仍无法找到失踪一方，而另一方受经济条件所限制，无力为子女提供正常生活学习的成长环境时，可考虑对此类子女给予特殊关怀，提供相应社会救助。
结 语
当前，虚假身份登记结婚引发的问题层出不穷，赋予当事人的法律救济途径亦存在不同的障碍。本文通过分析虚假身份信息登记结婚的法律效力问题，提出建立“以民事救济为主，行政救济为辅”的构想，为涉案当事人维护自身权益，提出法律救济途径的参考方向。但是，上述观点仅当抛砖引玉，希望能对今后的理论研究与司法实践有所裨益。
送：市中院、县委办、县委办信息室、县人大办、县政府办、县政协办、县纪委、县委组织部、县委宣传部、县委政法委、县人大法工委、县政协社法委、依法治县办。
发：本院各部门。 
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